

又啞又聾又盲的拉比 蘇穎睿

美國猶太裔諾貝爾和平得主 Elie Wiesel 講過一個非常有趣的故事，發人深省：

有一個猶太教的拉比，他辛勤教導神的律法，付上自己的生命去安慰和扶立那些傷痛者，日日如是，令他感非常疲累。他不是身疲，而是心疲，心疲比身疲更難受，每當他看到世上的疾苦、不平、欺詐、鬥爭，而他面對這一切一切又顯得這樣無能無助，他感非常憤怒、痛苦和沮喪。他實在忍受不了，於是便決心離開牧養的崗位，遠走他方，希望找一處寧靜的地方，在那兒他不用再去接觸這些傷痛的人士。

翌日，他脫下拉比袍，離開會堂，尋索他那個樂園。當他走到一條村落，正要在樹下稍稍休息，忽然看到對面有一位老婆婆，躺在地上呻吟。他看到這位老婆婆孤單可憐，就動了慈心，上前安慰她，老婆婆已經病入膏肓，正在死亡的邊緣掙扎。拉比決定陪她走人生最後的一程，那老婆婆心得安慰，就用微弱的聲音問拉比說：「先生，請你告訴我，神為什麼容讓我活在這個殘酷的世界？在我一生中，沒有半點幸福，快樂，所看到的，所經歷的儘是痛苦、不平，究竟這樣做人有什麼意思？」拉比聽了很痛苦，想不到離開自己的崗位後，竟也逃避不到這個老問題。最後，他痛苦的對婆婆說：「對不起，我沒有答案，然而，你既然已經活著，也沒有其他可選擇的，倒不如勇敢地接受這一切，勇敢地活著吧！」那婆婆聽了後好像心頭放下了大石，而帶著笑容，安詳地離開了人世間！當拉比安葬了婆婆後，心很痛，就自言自語說：「從今以後，我是啞的，我也不願意再開口教訓和安慰人！」

又隔了兩天，拉比來到另一條村，看到一個年青的婦女，抱著一個初生的嬰孩，躲在一角飲泣，拉比上前問過究竟，才發現嬰孩氣息微弱，奄奄一息，正在死亡的邊緣掙扎。拉比動了慈心，料理那個垂死的嬰兒，那年青的婦人含著淚問：「先生，請你告訴我，為什麼神竟會容讓一個無辜的嬰孩這樣受苦。這位「啞」的拉比委實也無言以對，就只有搖搖頭，流著淚，默默為嬰孩祝福，然後安葬了他，帶著極沉重和痛苦的心情離開了！走前，他自言自語說：「從今以後，我不但是啞的，也是聾的，什麼也聽不到！」

最後，這位又啞又聾的拉比來到一個山洞，那兒沒有人，沒有痛苦，沒有人需要他的安慰和教導，整天只有他一個人，寧靜在山上渡日。一天，他在山洞前看到一隻受了傷的小鳥，他就動了慈心，用草藥為牠治療，醫治牠。自此小鳥常飛到山洞前，與拉比渡日，他非常快樂，以為這是世外桃源，不料一天，一塊大石從天而降，把小鳥壓死了！拉比目睹這悲劇，非常震驚和心痛，於是他自言自語說：「從今以後，我不但是啞的、聾的，而且更是瞎眼的，我什麼也說不到，

聽不進，看不到！」

這位又啞、又聾、又盲的拉比，一個人自閉在山洞中，什麼也做不到。想了一會兒，他開了自己的耳、口及眼，收拾簡單的行裝，返回會堂，去繼續做他牧養的工夫！

作了牧師三十多年，我是非常認同 Wiesel 所講這個又啞又聾又盲的拉比的故事，所以我現在仍是在牧養中！